

香港閱讀習慣調查

刊登於資本壹周(2016年05月05日)

新論壇召集人 立法會議員 馬逢國

4月23日是世界閱讀日，本人的辦事處協助香港出版學會進行了一項有關市民閱讀習慣的調查，當中有幾項發現，值得與各位讀者分享。

首先，香港讀者人口比例不低，近七成受訪者表示過去一年有看書。值得欣喜的是，有看書的受訪者每月閱讀中位數有3本，一年買書的中位數有6本，顯示出香港讀者質素有一定的閱讀質素。

第二，有四成多受訪者自己買書為主，也有近四成人到圖書館借書為主，顯示圖書館服務滿足了不少讀者的需求。在有購書的受訪者當中，七成多人在過去一年消費少於500元。相對於其他娛樂消費，受訪者的購書消費開支並不算高。

近年智能電話十分流行，但電子閱讀仍未算是主流。調查發現，只有一成多的受訪者，表示會常用智能電話看電子書。假如一本書同時有電子本和印刷本，只有約兩成受訪者會選擇閱讀電子書，有近七成人表示會選擇閱讀印刷本。

出版學會主席李家駒先生在發布會中語重心長地指出，現時出版界面對的問題，不是電子書會否取代實體書的問題，而是人們是否還喜愛看書的問題。香港大學教育學院副院長謝錫金教授也引用調查結果，指出離開校園時間最短的年輕受訪者竟有近四成人的閱讀量較之前少，反映香港學生雖然閱讀能力高但閱讀興趣低，成年後會有放棄閱讀趨勢，擔心若此下去，未來不閱讀的人口比例可能愈來愈高。這不止是出版界，也是社會各界及政府應多加留意的問題。